



孔子归来 孔孟之乡十年蝶变系列报道

记者 陈丹 丁安顺

从三孔景区讲解员到济宁政德教育干部学院导学、山东省第十二次党代会代表,从单一的历史维度讲解到将优秀传统文化与政德结合,从接待大中小学生、社会组织团体到面向党员干部……10年间,孔繁鹏身上发生了翻天覆地的变化,经过不断地积累学习,他的视野更广、底蕴更深、天地更阔。而始终不变的,是他对中华优秀传统文化的热爱与初心。



访谈现场。

身份转变,传承文化初心不变

济宁干部政德教育学院导学孔繁鹏

从讲解员到导学员 课堂融入时代精神

“曲阜是世界著名的历史文化名城和旅游目的地,也是儒家文化的发祥地,有着丰富的文物资源和深厚的文化底蕴。作为一个曲阜人,能为继承和发扬当地优秀传统文化贡献一份力量,我感到很荣幸。能在2013年习近平总书记视察曲阜时讲解孔府,更是我的荣耀。”1997年,孔繁鹏成为曲阜三孔景区的一名讲解员,自那时起便与源远流长的儒家文化结下不解之缘。向专家请教、听前辈讲解、查阅相关资料……他一步步深化内功,逐渐成为景区内的明星讲解员,不少外地的游客都慕名而来,点名让孔繁鹏讲解。

2018年,孔繁鹏身份变化,从当初的一名景区讲解工作人员,成为济宁政德教育干部学院的一名导学。

面对参训学员,孔繁鹏清醒地意识到自己不仅要讲好“三孔”承载的历史故事,更要讲好以孔子思想为代表的儒学故事。他要做的就是传承孔子弘道精神,把儒家的修齐治平思想分享给学员,以学习中华优秀传统文化来提升干部的为政之德。

以前,孔繁鹏在讲解孔庙弘道门时,以讲解历史渊源为主。“弘道门始建于明代,清雍正皇帝赐名‘弘道’,取《论语》中‘人能弘道’之意,意思是每个人都应该发挥积极的主观能动性,将道发扬光大。”如今,作为导学,

在阐释优秀传统文化内涵的同时,还要融入政德与时代精神。“人如何弘道就是要有志气、骨气、底气。志气就是志向,要有坚定的理想信念;骨气意为风骨、气节,要勇于担当;底气就是自信,要有必胜的信念。增强志气、骨气、底气,才能在新征程中努力激发新作为、做出新贡献,才能不负时代、不负韶华。”

这样的例子还有很多,在太和元气坊讲解和的理念、在十三碑亭讲解铸牢中华民族共同体意识……孔繁鹏主动适应新形势、新变化,每当党中央有最新指示精神,他都第一时间收集整理,并思考如何将其融入讲解中。“作为导学,我们的讲解主要围绕领导干部讲政德、明大德、守公德、严私德等方面,并努力将优秀传统文化的价值理念转化为领导干部修身立德、执政为民等方面的精神动力和思想源泉。”

教学达200余班次 学员评价全部为优

别看孔繁鹏现在游刃有余,2018年刚成为导学时,对不惑之年的他而言,挑战不小。导学讲解系统化、标准化,以孔府、孔庙为例,设置的6个教学示范点,平均一个点的讲解时间需控制在6至7分钟,要求极为严格,这也让孔繁鹏坐了近半年的“冷板凳”。

从最初的金牌讲解员到“落寞”导学,并没削减孔繁鹏的积极性,反而令他越挫越勇,一步步克服挑战。有一段时间,他总

一个人不声不响地跟在培训队伍后面,学习其他导学如何把控教学节奏、控制时间,并且孔繁鹏积极向来学院授课的专家教授请教,学习他们的教学方式和技巧,利用一切机会提升自己的专业技能。孔繁鹏说,那段时间虽然落寞,但他一点也不气馁,“学习了这多年的儒家文化,早已将自强不息、奋斗进取等精神,内化为自己的精神力量和行为准则。”

逆水行舟,转型后的孔繁鹏“愈战愈勇”,不仅赢得领导、同事们的信任,更收获一批批学员的信任与掌声。

目前,孔繁鹏累计完成200余个培训班次及考察任务,并先后出色完成中央党校(国家行政学院)工业和信息化部、生态环境部、中国石油集团等重点班次的导学任务,教学评价全部为优秀。

更好讲解儒家文化 把“繁”字加进名字

10年间,孔繁鹏身上发生了翻天覆地的变化,经过不断地积累学习,他的视野更广、底蕴更深、天地更阔。而始终不变的,是他对中华优秀传统文化的热爱与初心。

“自1997年,成为三孔景区讲解员开始,我便把传播优秀传统文化当作一份事业。夏季38—39℃的高温天气,凛冽下雪的冬天,只要有需要,我们就要像一名战士一样冲上一线,为大家进行讲解。五一、国庆等节假日也经常没有休息,这些都习以为常了。”孔繁鹏说,于他而言这是责

任也是使命,苦点累点不算什么。“当年和我一起入职讲解的8个人,现在只剩我自己坚持了下来。”

很少有人知道,为了更好地讲解儒家传统文化,孔繁鹏改过名字。他原名孔鹏,在为游客讲解三孔时,常有人问他“你也姓孔,是孔子的后代吗?是哪一辈的?”每每这时,孔繁鹏都会耐心解释,“我是繁字辈的,是孔子第74代孙。”后来,孔繁鹏干脆把名字改了过来。他多次跑到派出所、公安局等部门,终于把“繁”加进名字,成为现在的孔繁鹏。“改过名字后更直观了,也令讲解更有说服力。5月份我在带一个培训班时,一位学员就孔家的辈分排行,到他自家的辈分排行跟我聊了一路。没想到一个‘繁’字,引起了大家对家族文化的认同。”孔繁鹏说。

10年岁月匆匆走过,孔繁鹏成为曲阜市第十三、十四、十五届政协委员,曲阜市文物系统“金牌”讲解员,并先后获得过全国五一劳动奖章、“中国好人榜”、山东省“优秀共产党员”等荣誉。

“下一步,我将持续做好导学工作,不断加强专业知识和政治理论知识的学习,积极探索研究如何将‘两个结合’和文化‘两创’落地生根。一面,我将尝试从专业的广度转向专业的深度,对优秀传统文化做更深入的学习和研究。不断打造新的专题课,为济宁政德教育干部学院建设全国一流干部学院和打造济宁文化名市的城市名片做出自己应有的贡献。”孔繁鹏说。